

Полипарадигмальный статус российской идентичности

Алиева Н.З., Заяц З.В., Турманидзе И.Р., Захаров А.П.

Институт сферы обслуживания и предпринимательства (филиал) ДГТУ в г. Шахты

Новый этап цивилизационного развития, связанный с глобальными трансформациями и нарастающими противоречиями глобализации, резко обострил проблему трансформации и кризиса идентичности, идентификационного пространства России, формирования российской идентичности. Геополитическая катастрофа XX века, вызванная дезинтеграцией СССР – страны, создаваемой многими поколениями россиян, а также попытки последующей ментальной революции, создали угрозу цивилизационной безопасности России, заключающуюся в утрате ею своей идентичности и растворения её в ценностях более сильных сообществ в условиях глобализации. Противодействием угрозам и вызовам глобализации служит достижение политической, духовной консолидации, единства российского общества, которые не может возникнуть без укоренённости общероссийской идентичности в сознании и действиях россиян.

Актуальность исследования обусловлена отсутствием единого понимания российской идентичности как сложного феномена. Несмотря на наличие множества подходов к исследованию различных аспектов проблемы идентичности в социальной и политической научной мысли, остается широкое поле неразработанных аспектов. Это объясняется тем, что идентичность как важнейший феномен и категория современного социальнoгуманитарного знания представляет собой сложную диалектическую систему взаимовлияния целостности, «тождественности самим себе» социальных общностей и групп. В таком ракурсе возникает необходимость полипарадигмального подхода к исследованию российской идентичности, включая социокультурную, этническую, конфессиональную, государственную, цивилизационную, геополитическую и другие идентичности, а также формы идентификации в процессе межкультурного диалога России и мировых общественных сообществ в настоящее время и в будущем.

Важность исследования связана с необходимостью осмысления полипарадигмального статуса российской идентичности с точки зрения ключевых аспектов угроз и вызовов глобализации российскому обществу и становлению единства и безопасности социокультурного пространства России. Необходима целостная российская идеология, новая национальная идея страны, которая придавала бы общий смысл и содержание российской идентичности и задавала бы соответствующий вектор процессу самоидентификации российского общества, что требует объединения усилий представителей разных областей знания, а также стремление соотнести арсенал исследований отечественной мысли с достижениями мировой науки.

Исследование содержит новый взгляд на изучаемое явление: полипарадигмальный подход к трансформированию идентичности общества в условиях вызовов глобализации и моделирование российской идентичности как противодействия угрозам глобализации на основе потребности в безопасности, объединяющую все социальные группы России.

В условиях вызовов глобализации, затрагивающих не только экономические, но и все сферы жизни российского общества, в том числе идентичность общества, на передний план выходит тенденция трансформации кризиса идентичности от «размывания» привычных категорий идентичности, основанных на групповой солидарности и культурных традициях, к новой консолидации и самоидентификации российского общества, которая рассматривается как основа его воспроизводства путем совмещения этнической, национальной, цивилизационной и других идентичностей. Осмысление глобализационного воздействия на российское полиэтничное общество позволяет понять необходимость развития социокультурных ценностей традиционного общества.